

# “光伏小镇”已开启 “汽车小镇”又将至

## 滨北街道在勇于追梦中争先进位走在前列

滨州日报/滨州网记者 管林忠 通讯员 苏冲冲



获评市级森林乡镇；“贫困户收入审核小神器”、行业政策台账、光伏运维管护平台获市区级推广点赞，并得到省扶贫办肯定；党群服务中心被市委组织部评为“五星级园区党群服务中心”；……

2018年以来，滨城区滨北街道抢抓机遇，奋发有为，顺势而上，以“党建+”为引领，扎实推进美丽乡村建设、林水会战和脱贫攻坚工作，大力推进重点项目建设，促进了经济社会高质量发展。

### 抓牢党建“牛鼻子”，开启“光伏小镇”集体经济增收新模式

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。滨北街道始终把做好党建工作作为抓好各项工作的根本，努力把党组织建设成为服务群众、维护稳定的坚强战斗堡垒。

2018年以来，街道积极推行“党建+”模式，发挥党建在各领域的引领作用，激活各类社会资源参与到社会管理中来。组织成立了凤凰剧场演唱团、夕阳红志愿服务队、绚彩舞蹈队、凤城悦跑团等7支志愿队，围绕街道重点工作和辖区居民需求，开展形式多样的公益志愿服务活动。在泰安军事训练中心设立了滨北街道党工委党校，现已组织1000余名农村党员参加了“淬火工程”党员轮训班，利用党校对党员进行军事化培训，通过开展党员交流会、观看警示片、外出参观学习等方式，党员的整体素质得到提升。

滨北街道村居多、贫困户多、薄弱村多，破解集体经济成为一个大难题。“考虑到光伏发电项目效益明显，充分发挥乡村振兴工作队帮扶单位多、村（居）连片的地理条件等优势，我们探索出了‘光伏小镇’这一集体经济增收新模式。”滨北街道党工委书记刘峰说。街道将建设“光伏小镇”作为2018年度“书记项目”，通过实施“党建+光伏”的联动发展模式，滨北39个集体经济薄弱村全部实现收入突破3万元，为开展“基层组织力全面提升年”活动打下了基础。

### 探索乡村振兴“新载体”，建设农林水生态一体化示范区

走进姑子庵村，一幅幅美丽的墙画让人耳目一新；一排排崭新的房屋错落有致，这是新建成的老年幸福院。2018年，滨北街道按照“点上出精品，片上有特色，面上抓提升”的工作思路，努力建设规划布局合理、基础设施完善、环境生态优良的美丽乡村。截至目前已完成31个村居美丽乡村建设，投入资金220万元，对省级示范村瓦屋邢、市级示范村姑子庵两个村进行高标准打造。目前，瓦屋邢达到A类标准，姑子庵达到B类标准，村居面貌焕然一新。

与此同时，街道结合美丽乡村建设，以林水会战为主线，积极争取农业、林业、水利等部门累计投资1.65亿元，高标准打造农林水生态一体化示范区。建设绿色通道40公里，栽植片林面积1.2万亩，新建农田林网4万余亩，栽植白蜡、国槐等各类苗木80万棵，累计新建泵站77座，埋设管道237.6公里，疏挖排水沟123公里，新建沥青路24.5公里，铺设泥结碎石路36.6公里，架设高低压线40.1公里。

“通过农林水生态一体化示范区建设，106个村居得到收益，辐射土地8万亩，生态环境、浇排体系进一步优化，农业综合生产能力和土地产出率得到极大提升。我们力争将农林水生态一体化示范区建设打造乡村振兴齐鲁样板，让农村成为安居乐业的美丽家园。”街道党工委副书记、办事处主任孙延滨说。

### 握紧精准扶贫“总抓手”，223户贫困户实现安居梦

做好“三农”工作，扶贫攻坚工作是所有工作的重中之重。滨北街道现有享受政策建档立卡贫困户568户1086人。2018年，为保障贫困户实现“两不愁三保障”，滨北街道全力以赴做好危房改造工作，对全办鉴定为D级危房的贫困户分批进行了危房改造，共计223户贫困户实现了安居梦。

街道投资20万元建成了光伏项目数据平台监控和视频即时远程监控平台，实现了同一个平台上能同时监控31个项目40个电站的运行情况，通过运维平台可确保扶贫项目年稳定收益60万元以上。该运维模式在全市扶贫培训班上得到市领导点名表扬，并被滨城区扶贫办作为2018年一项新举措在全区推广。

围绕如何贯彻精准扶贫、高效扶贫，街道扶贫干部在工作中摸索出多项创新举措。“贫困户收入审核小神器”“行业部门扶贫政策落实台账”两项创新举措也受到市分管扶贫主要领导的肯定，并在全市各县市区进行推广应用。

滨北街道努力在土地上做文章，盘活现有的土地，争取实现土地收益最大化。在农村集体产权制度改革中，街道156个村居在全区率先全面完成清产核

资工作，整个产权制度改革工作持续走在全区前列；完成土地流转5.2万亩，土地流转率达到61.7%；“土地增减挂钩”先行先试，双刘家、梁家湾两个村居一天时间完成拆迁补偿协议签订工作，可复耕

土地110余亩。与此同时，一年来，滨北街道全力加快推进总投资2.678亿元的北城英才学校建设；全面落实惠农政策，顺利完成敬老院“公办民营”改革，新时代文明实践活

动开展精彩纷呈；坚持为民创城，顺利完成国家卫生城市复审和全国文明城市迎审工作，深入开展“扫黑除恶”专项斗争，群众获得感、幸福感、安全感显著提升。



贫困村光伏发电项目。



别样主题党日。



美丽乡村卷上来。

### 进军“双招双引”“主战场”，主攻40亿元汽车小镇大项目

2019年是省委省政府确定的工作落实年。今年，滨北街道将立足“聚焦争先进位、全面走在前列”的工作定位，继续开展“学标杆、争一流、上水平”活动，思想再解放，改革再深入，工作再落实，突出在全面从严治党、“双招双引”、“三大攻坚战”、城市管理提升、乡村振兴、社会治理提升、后进村（居）班子整顿、重点民生实事等领域重点发力，为实现“六个滨城”建设作出滨北贡献。

推动高质量“双招双引”。“双招双引”是2019年压倒一切的政治任务，也是推动新旧动能转换重大工程的重要抓手、主战场。滨北将集中精力主攻总投资40亿元的汽车小镇项目，尽快完成项目土地腾空以及规划、环评、安评、立项等相关手续，力争10月底前开工建设；加快推进投资6亿元的中科大固体废物综合处置中心项目，争取8月底前开工建设，12月底前完成厂房建设。扎实开展招才引智，突破点放在“党建+人才”运行体系建设，充分发挥海归协会、企业家协会的作用，尽可能为企业发展提供智力支持。

打赢“三大攻坚战”，为“双招双引”创造井然有序的发展环境。切实防范化解重大风险，深入开展“大快严”集中行动，全力推进规模企业标准化创建、重点企业“双重预防体系”建设，实施小微企业安全监管“十本台账”全覆盖，探索安全全域监管模式，确保安全生产形势稳定向好；深入开展“增信贷、降不良、打逃债”专项行动，坚决守住不发生系统性、区域性金融风险底线。持续巩固脱贫攻坚成果，重点解决好“两不愁三保障”面临的突出问题，建立健全防范返贫、稳定脱贫的有效机制，努力实现从“打赢”到“打好”的转变，从治标到治本的转变，从集中攻坚到巩固提升的转变。坚决打好污染防治年度战役，扎实推进“四减四增”三年行动，全力抓好中央、省环保督察“回头看”反馈问题整改，持续开展烧荒巡逻，坚决打赢蓝天保卫战。

实现城市管理提升，为“双招双引”营造品质优良的基础环境。高质量推进棚改安置区建设，确保凤湖新城、凤湖景城两个安置区2019年年底主体建设完

成、主体建设通过验收。继续突破城市管理，进一步加大城市管理体制改革力度，打造“智慧城管”，健全完善城市管理的长效机制，探索形成城市精细化管理的“滨北模式”，实现城市品质再上一个新台阶。

大力实施乡村振兴，为“双招双引”奠定良好的生态基础。抢抓“土地增减挂钩”政策机遇，持续做好双刘、梁家两个村土地增减挂钩项目复耕验收等后续工作。计划6月底前完成瓦屋邢、瓦刀赵、北刘家3个村，12月底前完成石门李、双眼井、北宋3个村土地增减挂钩启动工作，实现增加耕地有效面积，节约集约利用建设用地。充分发挥徒骇河流域资源优势，大力发展现代农业、规模农业、旅游农业。配合滨城区文化和旅游局统筹推进凤凰古镇特色小镇建设，深入开展农村人居环境整治三年行动，全力抓好乡村振兴“十百千”示范工程镇村建设，持续开展乡风文明建设，让乡村更文明、更富裕、更有吸引力。

突破社会治理创新，为“双招双引”

打造和谐稳定的社会环境。学习借鉴新时代“枫桥经验”，大力推进理念、体制、手段三个创新，加快完善党委领导、政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的体制机制，实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动，推进社会治理精细化，努力实现“小事不出村、大事不出街道、矛盾不上交”，实现由管理到治理、由管理到服务的转变，实现由保稳定向创稳定的根本性转变。

突出后进班子整顿，为“双招双引”奠定坚实的基层组织基础。深入开展“基层组织力全面提升年”活动，“双基双包”专项行动，结合扫黑除恶专项斗争，开展第三轮薄弱村整顿攻坚，选优配强村（居）班子，着力解决基层党组织软弱涣散问题。大力实施“双千工程”，充分调动乡村振兴工作队的积极性，巩固“清零”成果，完成“倍增”任务，提高村集体“有钱办事”水平。

新的一年，勇于追梦的滨北人正顺势而为、乘胜而上，奋力书写新时代高质量发展新答卷。



林下经济作物喜获丰收。



“六城同创”惠民生。



向群众耐心讲解土地增减挂钩政策。



安全生产主题公园。